



municipiotre

Verbale n°11 del 17 febbraio 2022



Comune di
Milano

Milano, 10-3-2022

Verbale pubblicato all'Albo Pretorio del Municipio 3

Dal 11-3-2022 al 25-3-2022

Il Segretario

Verbale n° 11/2022

OdG/convocazione PG 0066883/2022 del 04.2.2022

VERBALE della SEDUTA del 17 febbraio 2022

Orario previsto di chiusura ore 21.00

Il Consiglio di Municipio n. 3, regolarmente convocato ai sensi dell'art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi mediante avviso PG 0086511/2022 del 14.02.2022, si riunisce in modalità a distanza con applicativo Teams alle ore 18.30 dell'odierno giovedì 17 febbraio 2022, per lo svolgimento dell'ordine del giorno riportato integralmente a p. 2, come da avviso di convocazione.

ORDINE DEL GIORNO

- *Interventi dei cittadini, comunicazioni e interrogazioni*
 - *Comunicazioni della Presidente di Municipio e della Presidente del Consiglio*
 - *Ratifica verbali n.3/NC 2021 del 18.11.2021 e n.4/NC/ 2021 dell'02.12.2021- e -n 5/NC/2021 del 13.12.2021*
1. Proposta di deliberazione: Ricostituzione dei Tavoli Municipali per lo Sport e per la Nonviolenza. Modifica e aggiornamento delle linee di indirizzo del Tavolo per lo sport e del Tavolo per la non violenza.
 2. - 31. Mozioni (v. p. 2)

Presiede la Presidente del Consiglio di Municipio Silvia Pettinicchio.

Partecipa alla seduta il Direttore di Area Municipio 3, Avv. Giovanni Campana. Svolge le funzioni di Segretario municipale il funzionario Dr.ssa Elisabetta Pedratti con l'assistenza dei dipendenti comunali Elisabetta Asinaro e Massimo Spotti.

Al primo appello delle ore 18.30, dei 31 consiglieri assegnati, risultano presenti 28 consiglieri: *Antola Boari Boniolo Borgese Cagnolati Ferrarese Gargiulo Giuliani Marelli Migliarese Monzio Morandi Olivieri Pensabene Pettinicchio Polo Rampi Rossi Sacerdoti Santoro Santucci Sereke Sorace Stroppa Tancredi Vannucci Zanasi Zelasco.*

Si allontanano durante la seduta: nessuno. Assenti: nessuno. Pubblico presente collegato: nessuno.

Giungono più tardi: Castaldo, Di Vittorio, Gussoni.

Documenti allegati: cfr. elenco a p. 2.

IL SEGRETARIO
Elisabetta Pedratti

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO
Silvia Pettinicchio

IL DIRETTORE DI AREA MUNICIPIO
Giovanni Campana

ORDINE DEL GIORNO

- *Interventi dei cittadini, comunicazioni e interrogazioni*
 - *Comunicazioni della Presidente di Municipio e della Presidente del Consiglio*
 - *Ratifica verbali n.3/NC 2021 del 18.11. 2021 e n.4 /NC/ 2021 del 2.12.2021 n.5/NC/2021 del 13.12.2021*
1. Proposta di deliberazione: Ricostituzione dei Tavoli Municipali per lo Sport e per la Nonviolenza. Modifica e aggiornamento delle linee di indirizzo del Tavolo per lo sport e del Tavolo per la nonviolenza
 2. Mozione presentata dal Gruppo Lega Nord su: "Piano eliminazione barriere architettoniche"
 3. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: " Sicurezza ed atti vandalici q.re Feltre – Asfaltatura vialetti interni"
 4. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Riqualficazione – Installazione cancellata – Sicurezza e riposo notturno – Giardini P.zza Aspromonte
 5. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Degrado Sicurezza e innalzamento rete di protezione Area Cani – P.zza Durante,
 6. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Degrado via Strambio - Via Botticelli
 7. Mozione - presentata dal Cons. Cagnolati: " disturbo della quiete notturna Grigliate abusive – mancanza di controlli
 8. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Illuminazione area verde – Giardini Ramelli"
 9. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Illuminazione area cani via Rombon – incrocio via Tommaso Pini"
 10. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: " Illuminazione area verde via Tolmezzo"
 11. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Occupazione abusiva San Carlo via Siusi 12 – Milano"
 12. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: " Degrado e sicurezza Parco Giochi Via Boves"
 13. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: " Emergenza sosta e degrado marciapiede – via Merzario"
 14. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Rom e occupazioni abusive – Rubattino e Cascina Gobba"
 15. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Criticità e sicurezza – P.zza Leonardo da Vinci"
 16. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: Installazione Casa dell'acqua in via Feltre"
 17. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: " Riqualficazione Sicurezza ed atti vandalici – Benedetto Marcello"
 18. Mozione presentata dal Cons. Cagnolati: "Richiesta di ordinanza di Anti Degrado – Via Teodosio"
 19. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese: "Targa Centro Milano Donna"
 20. Mozione presentata dalla Cons. Marelli: "Pagina Facebook " Milano Municipio 3"
 21. Interrogazione Cons. Ferrarese: "Stato delle targhe Commemorative dei Caduti per la Patria di V.le Rimembranze di Lambrate
 22. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese: " Divieto totale di fuochi d'artificio su tutto il territorio milanese"
 23. Mozione presentatadal Cons. Cagnolati: "Parcheggi e sosta Via Mancinelli"
 24. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese: " Installazione barrire anti caravan via Padova"
 25. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese: "Parcheggio Pronto Soccorso Veterinario"
 26. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese " Risistemazione ponte pedonale Gobba"
 27. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese : " Riqualficazione sottopazzo"
 28. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese : " Ripristino targhe Commemorative Rimembranze di Lambrate"
 29. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese : " Campo bocce Argonne"
 30. Mozione presentata dal Cons. Ferrarese: " Asfaltatura via Stoppani"
 31. Interrogazione del Cons. Ferrarese: "Barriere acustiche di mitigazione del rumore linea M" Tratto superficiale scoperto
 32. Interrogazione presentata dal Cons. Ferrarese: "Stato delle targhe Commemorative dei Caduti per la Patria di v.le rimembranze di Lambrate"

DELIBERAZIONI: Deliberazione n. 5/2022

ALLEGATI:

- A) 4 Emendamenti Zanasi su Mozione
- B) Emendamento Cagnolati a Mozione

Interventi dei cittadini: nessuno

Interventi dei Consiglieri: Ass. Borgese comunica che la presentazione del Progetto "Miracolo a Milano", iniziativa proposta da varie associazioni di zona tra cui Acli Lambrate, riguardante l'omonimo film girato a Lambrate.

Ass. Rossi comunica che sabato 12 febbraio verranno realizzate nei giardini pubblici fiabe animate all'aperto, evento già tutto esaurito, molto apprezzato dai cittadini.

Zelasco ricorda che è possibile votare tra tre diversi disegni per il progetto preferito per realizzare il Murale dedicato a Miracolo a Milano.

Marelli chiede informazioni sulla data del rientro in presenza delle sedute di Consiglio.

La Presidente Antola riferisce che è in programma un incontro con la Direzione centrale anche per affrontare tale problematica.

Ratifica Verbali

Si dà atto che la Presidente Pettinicchio mette in ratifica i seguenti verbali, tutti ratificati: .3/NC 2021 del 18.11.2021 e n.4/NC/ 2021 dell'02.12.2021- e -n 5/NC/2021 del 13.12.2021.

Punto 1° OdG: Proposta di deliberazione: Ricostituzione dei Tavoli Municipali per lo Sport e la Nonviolenza. Modifica e aggiornamento delle linee di indirizzo del Tavolo per lo Sport e del Tavolo per la Nonviolenza.

Si dà atto che il Documento di cui sopra, su proposta dell'Ass. Rossi, viene dato per letto.

Ass. Rossi presenta la proposta di delibera dandone sommaria illustrazione, unitamente ad alcuni autoemendamenti migliorativi del testo.

Interventi

- ✓ Pensabene: formula osservazioni sul Tavolo dello Sport e comunica che dall'inizio marzo verrà convocato il primo incontro del Tavolo. Successivamente si parlerà delle Olimpiadi del 2026.
- ✓ Marelli fa presente che il disagio sociale è argomento che le sta molto a cuore e apprezza il Tavolo della Nonviolenza come lavoro sull'educazione e prevenzione.
- ✓ Olivieri: il tavolo per la nonviolenza è una realtà che opera nel campo educativo, le due figure aggiunte nel presente aggiornamento sono state create per gestire al meglio il tavolo che può approfondire e formulare proposte; ritiene opportuno estendere anche alle scuole primarie queste iniziative.
- ✓ Gargiulo informa di avere incontrato un delegato del Coni.
- ✓ Cagnolati evidenzia un errore tecnico nella delibera e invita l'Ass. Rossi ad accogliere la sua proposta di modifica come autoemendamento.

A questo punto, si mette in **votazione il Documento** nella sua interezza.

Dichiarazioni di voto: Zelasco, Sorace, Sacerdoti a Favore

All. 1 Presenti n. 29 - Votanti n. 29 Favorevoli n. 29 - Contrari n. 0 - Astenuti n. 0
come da tabella votazione allegata.

Il Consiglio approva, la Presidente dichiara l'esito della votazione.

Immediata eseguibilità

All. 2- Presenti n. 29- Votanti n. 29 Favorevoli n. 29 - Contrari n 0 - Astenuti n 0
come da tabella votazione allegata.

Il Consiglio approva, la Presidente dichiara l'esito della votazione.

Punto 2° OdG: Mozione presentata dal Gruppo Lega Nord su: "Piano eliminazione barriere architettoniche"

Il Proponente Boari presenta la mozione, dandone lettura.

Interventi

- ✓ Zanasi: si dichiara di principio in accordo con lo spirito del documento a favore di tutte le persone con disabilità per abbattere tutte le barriere architettoniche. Per quanto riguarda il PEBA si è documentata e preannuncia alcuni emendamenti.
- ✓ Cagnolati reputa la Mozione ben fatta, lo trova d'accordo.
- ✓ Ferrarese preannuncia emendamento che va a scrivere in chat con cui chiede che il Municipio istituisca un numero di contatto dedicato ai disabili;
- ✓ Cagnolati preannuncia emendamento, inviato via mail;
- ✓ Boari reputa accoglibile l'emendamento Ferrarese anche se non strettamente legato all'argomento della Mozione;
- ✓ Ass. Rossi: il tema delle barriere architettoniche è lavoro ampio che richiede l'utilizzo di più figure, si potrebbe svolgere anche attraverso le scuole, proporrebbe l'apertura di uno sportello per la disabilità che è un servizio alla cittadinanza, ma per questo i tempi non sono maturi. Bisognerebbe parlare di un tavolo per la fragilità e per l'inclusione rivolto anche ai disabili, oltre al disagio psicologico degli adolescenti. Non concorda sugli emendamenti Ferrarese e Cagnolati, in quanto per dare risposte su questi argomenti ci vogliono figure competenti, non presenti in organico.
- ✓ Pensabene concorda con quanto affermato dall'Assessore Rossi, le barriere architettoniche sono un problema sia per un disabile ma anche per una mamma con una carrozzina, quando si pensa a un intervento non si deve pensare solo a persone fragili ma ragionando in ottica più ampia.
- ✓ Ass. Borgese osserva che le persone con disabilità devono avere tutti i servizi.

Zanasi deposita 4 emendamenti, un soppressivo (1), 2 modificativi, un integrativo.

Emendamento soppressivo Zanasi 1

Interventi: Zanasi illustra emendamento, Boari commenta e non accetta emendamento.

Dichiarazioni di voto: Ferrarese contrario, Zanasi per fatto personale

All. 3 Presenti n. 30 - Votanti n.30 Favorevoli n. 21 - Contrari n. 9 - Astenuti n. 0
come da tabella votazione allegata.

Il Consiglio approva, la Presidente dichiara l'esito della votazione.

Emendamento Zanasi 2

Interventi: Zanasi illustra emendamento; Cagnolati fa notare un difetto a suo modo di vedere nell'emendamento, Boari favorevole ad accogliere l'emendamento, accolto.

Emendamento Zanasi 3

Interventi: Zanasi illustra emendamento. Boari favorevole ad accogliere l'emendamento, accolto.

Cagnolati propone di cambiare parzialmente l'articolazione della frase, Zelasco ricorda che nel momento in cui viene presentato emendamento sia il proponente che l'estensore possono apportare modifiche.

Ass. Monzio di fatto è un emendamento accolto tranne qualche parola, e per prassi è sempre fatto così.

Dichiarazioni di voto: Cagnolati, Marelli contrari; Zelasco, Sorace a Favore

Ferrarese sull'ordine dei lavori, fa osservazioni linguistiche richiamando l'Accademia della Crusca, Zanasi respinge affermazione Ferrarese.

All. 4 - Presenti n. 28 – Votanti n. 28 - Favorevoli n. 20 – Contrari n. 8 - Astenuti n. 0
come da tabella votazione allegata.

Il Consiglio approva, la Presidente dichiara l'esito della votazione.

Emendamento Zanasi 4

Interventi: Zanasi illustra emendamento. Boari non accoglie l'emendamento; Cagnolati invita a usare termini italiani.

Dichiarazione di voto: Sorace a favore

All. 5- Presenti n. 28 Votanti n.28 Favorevoli n. 20 – Contrari n 7 - Astenuti n 1
come da tabella votazione allegata.

Il Consiglio approva, la Presidente dichiara l'esito della votazione.

Emendamento Cagnolati

Interventi: Cagnolati illustra emendamento, Boari lo accoglie con modifica a titolo di autoemendamento su tale testo posizionandolo nel dispositivo.

Moz. d'ord. Ass. Rossi chiede la votazione del dispositivo per punti separati.

A questo punto Boari dichiara di accogliere emendamento Cagnolati collocandolo nella premessa.

La Presidente Pettinicchio precisa che non si può inserire un autoemendamento in un emendamento già approvato perché di fatto sarebbe un subemendamento, che non è ammesso.

Boari insiste per dichiarare che l'autoemendamento va posizionato nella premessa motivando con il fatto che non stravolge il testo.

Ass. Rossi ritira la richiesta di votazione per punti separati.

A questo punto, prima della votazione della mozione emendata:

Boari si dice molto convinto della bontà del testo.

Ass. Borgese osserva incongruenza sull'ammissibilità dell'emendamento Cagnolati rispetto alla possibilità di impegnare la Giunta nell'istituzione di Consulte, competenza del Consiglio (cfr. art. 66 del Reg. Municipi).

Marelli sull'ordine dei lavori.

La Pres. Antola reputa inammissibile l'emendamento perché inattuabile impegnare la giunta a istituire una Consulta.

Cagnolati sostiene che la Presidente possa impegnarsi a costituire una Consulta, risponde ancora la Pres. Antola che non è possibile.

La Pres. Pettinicchio invita Cagnolati a ritirare l'emendamento.

Considerata l'ora tarda (21.55) e la difficoltà a votare un testo emendato da risistemare, il punto viene sospeso e rinviato per essere ripreso alla prossima Seduta utile.

Si dà atto pertanto che alle ore 21.55, non esaurito l'OdG, la Presidente dichiara chiusa la seduta.